

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIATA LIBERTATEI BRASOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru atreptate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.

INTRE REGE ŞI ŢARA

ste un intrus: d-l Brătianu.

Neîndoios, Regele a avut încredere în partidul liberal când l'a chemat la guvern. Fără să fie indicat de corpul electoral, cu un număr ridicol de deputaţi şi senatori în Parlamentul trecut, — partidul liberal a fost chemat la cârma ţării numai prin voinţa regală.

Conştient că nu reprezintă poporul, guvernul Brătianu a făcut alegerile odioase cari l-au izolat de restul ţării. Aceste alegeri, prin furt de urne şi falsificări îndrăzneşti, au deslănţuit indignarea întregii ţări. Procedarea întrece orice închipuire, provocând lupta pe viaţă între partidele democratice şi guvernul care se instalase prin lovitura de Stat şi continua un regim care nu apărea, însă, tuturor atât de hidos cât este astăzi pentru întreg poporul românesc.

D-l Brătianu cântase în trecutul său politic, cu oarecare grijă, să păstreze aparenţele „democratice”. Partidul liberal primise pe socialişti, se chema dar un partid de stânga!... În alegeri reuşea să dea coloritul libertăţilor — şi avea chiar simpatii democratice apăsătoare.

Partidul liberal înscrisesese votul universal şi reforma agrară!... Tot el, însă, este azi zdrobitorul oricărei libertăţi cetăţenesti.

La bătrâneţe, d-l Ion Brătianu s'a arătat în firea lui întreagă: reacţionar, oligarh, ca un sultan. Chemat de încrederea Regelui — el şi-a făcut ţara paşalâc. De-acum vrea şi deocamdată, reuşeşte să domine prin teroare întreaga ţară. Guvernul său tolerează orice crimă, numai să fie făcută în scop de-a servi partidul liberal. Ardealul, în special, a fost ţinta atacurilor. El trebuia săracit. Învin, cucerit de finanţa autocratului guvernator. Prestigiul Coroanei a fost folo-

sit în scop de-a aureola actele guvernului. Toate marile acte naţionale, toate festivităţile regeşti au avut lângă ele imaginea celui ce se dă ca adevăratul stăpân, figura d-lui Brătianu, care este în acelaş timp „apărătorul Coroanei şi al poporului” şi „sigura garanţie că suveranitatea naţiunii nu va fi suprimată”!...

Ce derădere. Cât cinism! Doui ani de guvernare autocrată — cu argumentări cari contrastează vădit cu faptele.

După doi ani, d-l Brătianu nu vrea să mai ştie nici de simulacrul de Parlament care i-a dat lustrul „democratic”. Constituţiei, ce a fost impusă cu baioneta. Vorbeşte de-acum numai Suveranului — nu poporului.

Dispreţueşte mulţimea, şi se prefacă a nu ţine cont de partidele opoziţiei. Deocamdată, cât are încrederea Suveranului, stăpâneşte cu armata. Pe urmă, va vedea ce va face.

Ţara geme sub regimul greu de crimă şi bunul plac; se răseolesc patimele mulţimei, se fermentează revolta, se subminează până şi încrederea în dreptate — chiar dacă ea se cere dela Rege.

Ce-i pasă autocratului! În anul 1924, la Durostor, se repetă asasinatele politice din Basarabia. Unica ţară din lume, în care cetăţenii sânt suprimaţi pentru că nu fac politica guvernului.

Autocratul nu ştie, nu vede de cât fericirea roză a activităţii partidului liberal. Înaintea Suveranului desfăşură filmul acestei fericiri, în pragul anului 1924: o nouă potemkiniadă îndrăzneată.

D-l Brătianu, cu toate acestea, trebuie să ştie adevărul. Dar nu vrea să-l recunoască. Şi minte pe Suveran în momentul

unei solemnităţi, la care nu erau reprezentanţii poporului să-i răspundă.

A vorbit, însă, şi Regele. În mesajul către Parlamentul d-lui Brătianu, Suveranul nu exprimase gândurile sale. Acum le-a spus ţării. A vorbit, trecând peste potemkiniada d-lui Brătianu. Un dezacord vădit este între între credinţa Regelui şi laudaroşenia d-lui Brătianu.

Ţara ştie de acum că Regele este îngrijorat şi că face apel la energiile tuturor pentru consolidarea factorilor izbânzei, pe urma trudei şi jertfelor grele ale poporului.

Între Tron şi Ţară stă, ast-fel, un autocrat care vrea să domine.

Datoria noastră, a luptătorilor pentru izbânda definitivă a democraţiei, a dreptăţii şi libertăţilor — este să doborâm pe intrusul care vrea să domine. Şi el va fi doborât pentru veci dela domnia pe care vrea să şi-o asigure, prin îndrăzneală cinică şi prin crime şi dispreţ aruncat poporului.

Scrisori din Maramureş.

Fraudele exproprierii

Nenorocirea Maramureşului o cauzează frontiera actuală ne dreaptă, în urma căreia sunt izolate de lumea românească comunele Valea Vişului, Lunce, Băcicoiul Mare şi Teceul cari se tale prin Tisa, ca frontieră, în două spre a servi contrabandele, cari scumpesc viaţa. La dreapta Tisăi, în posesiunea Cehoslovacilor, mai rămân pădurile şi păşunile noastre, fără de cari nu pot exista principala lele resurse de câştig; creşterea vitelor şi industria cestică de lemn.

În loc de a sporî, prin prefacerea pădurilor apte, în păşuni; apoi prin exproprieria celor 200.606 suprafeţe moşii private pentru înfiinţarea de păduri şi păşuni comunale, la ordina secret venit de sus — s'au expropriat pentru a scuti statul composesoratele nobile, rămase dela vechii boeri zestre, neatinse de urgia vremilor, ca martore ale slavei apuse şi ajutoy lăsat nepoşilor pentru zi-

Asasinatele din Durostor

Cinci cetăţeni asasinaţi. — O apărare curioasă. — Regimul crimelor politice.

Cinci cetăţeni români au fost ucişi, în împrejurări cari oricând o grea răspundere administraţiei judeţului Durostor, în special prefectului, dl Pucerea. Cei cinci cetăţeni, arestaţi şi maltreţaţi groasnic, aveau o mare vîndă: fuseseră propagandiştii candidatului Partidului naţional la recenta alegere din Durostor. Arestaţi şi implicaţi de subprefectul plasei Sarsănilor într-o crimă a unor comitogii — doi au fost împuşcaţi, fiindcă ar fi voit să fugă, iar ceilalţi trei au murit pe urma torturilor la cari fuseseră supuşi, ca să măturisească o crimă pe care n'o făptuise.

Se face o anchetă judiciară paralelă: militară şi civilă. Deocamdată, faptele stau act. Populaţia este adânc revoltată, fiindcă cei ucişi erau cetăţeni bine cunoscuţi.

Oficiosul guvernului recunoaşte că doi au fost împuşcaţi — şi anunţă ancheta. Ca înlocuirea nici o indignare împotriva criminelor.

Ceea ce ne pare, însă, foarte curios — este că s'a găsit un epăşor al prefectului, în persoana dlui Batzarla care, în „Adevărul”, fixează faptele definitiv înainte de ori ce anchetă serioasă. Dsa îl scoate curat şi nevinovat pe dl Pucerea.

Ni amintim de campania ziarelor democratice cu prilejul asasinatelor din Basarabia. Aceleaşi asasinate s'au petrecut acum în Durostor. De ce dl Batzarla ia apărarea azi, din oficiu, dlui Pucerea, care este serios bănuit ca implicat în crimele din Durostor.

Ceea ce face în judeţul său prefectul acesta — e ruşinos şi scandalos. Nu vom solidariza, deci, pe macedoneii dela noi

cu el. Cu atât mai rău că un macedonean vine să ia apărarea unui om acuzat de crimă — şi anume înainte de a se fi făcut ancheta imparţială. Se va cere anchetă parlamentară. De ce nu aşteaptă dl Batzarla acesastă anchetă?

Trebuie să accentuăm că nu solidarizăm nici ziarul „Adevărul” cu cele scrise de dl Batzarla. Dsa, credem, a abuzat de coloanele acestui ziar democrat.

Crimele din Durostor sunt o ruşine pentru ţară; ele trebuiesc pedepsite exemplar, ori cari ar fi vinovaţii. De aceea, e necesară ancheta parlamentară. O aşteptăm, înfierând regimul care dă loc liber tuturor răzburărilor fie chiar prin suprimarea vieţii cetăţenilor.

Avem justiţie. Cei vinovaţi pot fi judecaţi; chiar criminalii periculoşi pot fi puşi de justiţie în imposibilitate de-a acţiona.

De ce dar să se suprimă, fără judecată, cei acuzaţi — fie chiar de crime oribile. Sub orice acuză, adusă de scelerăţi agenţi politici, se poate astfel suprima oricine.

Să nu se uite că totdeauna crimele de acest fel au precedat războaiele populare.

le, de grea încercare, — şi astfel devin părtaşi la ele ca averi comunale evreii şi streinii eduşi de vânturi, până la 40 procente.

Cine ar fi crezut, că greua încercare ne va ajunge în România guvernată de liberali!

Composesoralele din Vişul de sus şi Borşa au fost segregate şi individualizate streinilor frauduloşi, cari nici prin origine nici prin titlul prezenţei lor în comune nu s'au putut câştiga îndreptăţirea de composesori şi descendenţa necesară de sânge.

Însă contrar drepturilor şi logiceii, evreii dia aceste comune, sânt mai mulţi ca nemeşii români, parcă munşii i-ar fi adus în spate din Galizia. În Vişul de sus li s'a judecat la 91 de speculatori 13,250 jug. cad. păduri şi în Borşa la 38 ganefi 10,810 jug. cad. suprafeţe, astfel că în urma segregării româniilor perd pădurile avute fără posibilitatea de a-şi câştiga a.tele.

În Borşa, prin segregare au primit următoarele suprafeţe: Steinfeld David 237 jug. cad., Fisch Iacob 131, Frachter Izsák

308, Kreindler Maier 140, Marmor Iantel 160, Markovics Herz 856, V. Popp Simon 290, Pollak Iuda e Maer 617, Preisz Mattel 135, Steinmetz Iancu 426, Steinmetz Károly 130, Steinmetz Mozes I Mendel 145, Steinmetz Strul I Mendel 1057, Werczberger Berer Pinkász 220, Werczberger Bere 212, Werczberger Burach 256, Werczberger Chaim 585, Werczberger Saul Leb 193 şi Werczberger Şulem 138 jug. cad., — ca să nu amintesc pe cei sub 100 jug. cad. Ca cheie s'a luat pentru segregare multul locului ca proprietate de hotar, încât la 1 jug. cad. 500 stânjani pătrafi unitate avere privată, s'a dat un jugăr din composesorat.

Însă la exproprierie fiind comuna cu caracter de munte, nici un proprietar evreu nu s'a găsit în suprafeţe peste 50 jug. cad. averi private.

Grecii, cari ne fertesc cu trădătorii de neam împreună, se înţeleg de nimune, cum trebuiesc Români trataţi. Liberalii se supără, dacă în consecinţă îi tratăm de trădătorii românismului. Titlu binemeritat. Coresp.

Restabilirea unui adevăr istoric.

România la Conferința de pace în vremea guvernului Văitoianu

— La București tăcere — și se trăgeau sforile politice, pe când la Paris lucrurile se precipitau.

Politica externă a unei țări suferă totdeauna influența politice, din năuntrul. Dacă nu se muncește serios și sănătos înăuntrul țării, nici în afară de granițe nu se poate lucra spre binele ei. Politicianismul învechit în intrigi și sfertări, la compromis în intrigi și sfertări, la momente mari a stăpânit și activitatea celor cari lucrau, cu înțelegerea lor credință, pentru succesul României la Conferința din Paris.

Expunerea pe care a făcut-o în Camera d-l Alex. Vaida la discutiile protocolului din Belgrad, cuprinde atâtea documente vii despre viața noastră politică și ilustrează de minune răul pe care-l provoca intriga și meschităria politică din năuntrul țării, în momente în care țara revendica drepturile ei sfinte.

Reproducem pentru azi o parte din declarațiile d-lui Vaida, în care vorbește despre tăcerea guvernului Văitoianu, ilustrând în același timp situația clară de la Paris față de tăcerea Bucureștilor, în acea vreme.

Într'un raport către d-l I. Maniu, președintele Consiliului dirigent, d-l Vaida spune (rezumat):

1. Dacă situația noastră internă poate fi astfel consolidată, încât peste 2-3 luni să nu ne pese de aliaji, atunci să continuăm tactica dilatorie, accentuând prietenia cu aliaji, dar refuzând constant iscălirea tratatului cu Austria, cât timp art. 60 nu va fi scos din vigoare față de noi.

2. Dacă nu ne simțim destul de tari: să intrăm în discutarea modificărilor tratatului minorităților. Mai întâi, vom face critica proiectului lor, apoi contrapropunerile noastre în conferință verbală. În fine le vom prezenta elaborate, dacă ni se va părea că avem șansă de a izbui. Nu ne vor admite modificările? Vom refuza iscălirea, or vom iscăli conform situației. Pe calea aceasta putem înconjură un conflict, și nu ne expunem unei umări. Guvernul actual mai ușor ar putea reuși. Dacă amânăm lucrul, o să se facă platformă de partid din chestia minorităților, ceea-ce e un joc periculos, atât din punctul de vedere al politicii interne cât și al celei externe. Prin amânarea rezolvirii, se crează o stare de drept uzual care merge mai departe decât ceea ce conține proiectul puterilor aliate și asociate.

Nici la acest raport nu a venit nici un răspuns.

Voci: N'a răspuns nimic d-l Maniu?

D-l Al. Vaida-Voevod: A răspuns, dar nu cu privire la eticheta care trebuia să o iau, căci negocierile în guvernul Văitoianu se prelungeau, fără ca să obțină Maniu un răspuns clar, ca să-mă poată instrui.

În privința aceasta nu am primit nici un răspuns, nici o instrucție și de aceea am continuat intransigența.

Nu am discutat nici tratatul minoritar, cu toate că intrarea în discuțiune asupra acestui tratat era o premiză, de care condiționau aliaji și discuțiunile granițelor Banatului.

Eu cred că situațiunea era foarte clară: pe atunci nu era încă așa de otrăvită atmosfera și stăpâna o frățietate între regiuni, ardeleni, bucovineni și basarabeni. Pe atunci cu toți aflau firea, ca în cabinetul central, Consiliul Dirigent să-și aibă reprezentanții săi, pentru că fiecare recunoștea că numai pe calea acesteia evolutive și împărțindu-se răspunderile se

poate ajunge la o unificare cu adevărat frățească. Așa că trimiteră mea ca delegat pentru a reprezenta, nu interesele specifice ardeleniști, fiindcă acestea erau nedespărțite de interesele României întregite (aplauze), — dar pentru a reprezenta cu deplină competență și cunoștință de cauză apărarea unor interese rezultate din situații, pe care nu erau în măsură să le poată cunoaște frații noștri din celelalte părți, toată lumea a găsit-o firească și a găsit că aceasta era o datorie atât a guvernului central cât și a Consiliului dirigent.

O situație misterioasă și ridicolă.

În urma discuției cu d. Antonescu, am reușit să pricep că sunt într'o situație misterioasă, într'o situație aproape ridicolă și cu încetul eu, care nu cunoșteam până atunci toate circumstanțele politice și toate sfertările, am început să văd mai clar.

Am remarcat atunci, într'un raport față de amicul Maniu, următoarele:

„Lui Antonescu, în cadrele unei discuții dela 9 și jumătate până la 1 și jumătate azi noapte, i-am declarat:

„Cu consentimentul dlui Mișu, l'am rugat pe generalul Văitoianu să trimită doi delegați din țară dintre diplomații cu experiență ori doi oameni politici fruntași, să-i numească pe Căpitan (Brediceanu N. R.) și pe Pelivan, delegați.

Eventual încă un ardelean și

un bucovinean. Pe tine te-am rugat de instrucție. De asemenea, pe d. Mișu. În loc de un răspuns și o împlinire a cererii mele îndreptățite, nu mi se trimite nici o vorbă dar aud că generalul Coandă va fi însărcinat să formeze cu mine delegația română.

Il venerez pe acest excelent deștept și elegant om bătrân. Am însă lipsă de colaboratori. Trebuie să intrăm în negocieri pentru modificarea condițiilor din tratatul minorităților. Le vom duce cât se va putea; eventual până la formarea guvernului constituțional. Dacă nu ne vor primi modificările, nu vom semna.”

Di Vaida nu se putea împăca cu gândul că i se va trimite nu ceea-ce cerea mersul lucrărilor conferinței, ci un om de figură bună dar atât — cum era generalul Coandă — și amenință că va părăsi conferința.

Sfertările sale de-a sluji țara, folosind toate ocaziunile ce-i ofereau situațiile conferinței de pace — s'au zdrobotit de inerție, de pasivitatea guvernului Văitoianu, care era tutelat de dl Brătianu. Acesta uitase de țară și nu se gândea de cât la incidentele neplăcute cu Clemenceau și Lloyd George. Di Vaida nu o spune — dar o complectăm noi; — de altfel, reese clar, din însăși situația expusă documentar de fostul delegat al Ardealului la Paris, sfertăria brătienistă.

Revista „Les Annales” despre țara noastră

— Fine. —

Mal departe primarul orașului Lyon și deputat de Rhone d-l EDWARD HERRIOT, un vechi prieten al nostru, și un bun cunoașcător al stărilor de-a noi, scrie:

... De bună seamă, Francezii sau Români, noi dorim pacea cu toate popoarele, cu Ungaria ca și cu Germania. Dar cum am putea uita și unii și alții, că am fost conduși de Paternitate centrală până la marginea prăpastiei și că, dacă am scăpat de la peire, trebuie să o mângâim pe-mai curajului și jertfei? Francezii trebuie să garanteze Transilvania românească, precum Români trebuie să garanteze Alsacia și Lorena franceză. Acesta e pactul stant făcut între noi...

Curaj dar, scumpă și vitează Românie! Tu n-ai găsit încă pacea definitivă, dar noi nici atât! Tu cunoaști și vei cunoaște ca și noi, greutatea interioară, cari se nasc din luptele ce nu se pot ocoli, ale partidelor. Ca și noi, tu ești, pentru mulți ani, scotită la o muncă grea, pentru a șterge urmele dureroase ale războiului...

Când o țară de 7 milioane de locuitori a devenit o națiune de 20 milioane de suflete, care și-a împins granițele până la apele Nistrului și până la câmpiile Tisei; când această țară trebuie să steargă urmele unei lungi stăpâniri strene în mai multe părți ale teritoriului ei; când dintr'o dorință lauzabilă de dreptate ea și-a transformat regimul rural pentru a crea o întreagă masă de mici proprietari de pământ, stăpâni de acum ai sorții lor; (orea căruia ne fericești, d-le Herriot! N. Tr.); când trebuie să-ți dezvolți odată și comercial, și industria și instrucția, și să scoți, cu muncă grea, toate bogățiile naturale

închise într'o țară special favorizată de natură, munca e grea! Dar viitorul României se întrevăde într'o lumină splendidă...

Curaj dar, prieteni Români! Pentru voi, ca și pentru noi, ceasul e greu. El care voințe tot atât de tari ca și azele, căroră le datorăm victoria. Ce sfertare ar fi însă grea, când e vorba să arzi o patrie liberă în sfertărit ca să-și realizeze în întregime destinele ei.

Îată și câteva cuvinte ale d-lui ROBERT de FLERS, membru al Academiei franceze, despre Regele nostru:

... Revăd tristă dămbează, când trapele austro germane intraseră în București. De trei zile pe Argeș, bălăba se desfășura cu tarbare. Câteva ore mai târziu ate crezuserăm că vom fi învingători și, dacă n'ar fi fost crabal diviziilor Socec, trapele înamice, cari tocmai trecuseră Danărea sub ordinul lui Mackensen, ar fi fost asvârlite înapoi în disordine. Fără îndoială, ar fi trebuit apoi să se dea o nouă luptă cu armata lui Falkenhaya, care năvălise în România prin Valea Julu; dar totul era prevăzut pentru a face față spre vest și pentru a feri Bucureștii de acest pericol. Sparta armelor însă nu voi astfel, și armata română fu silită să se retragă spre nord.

Revăd pe Regele Ferdinand coborând din automobilul său — în fața primăriei din Buzău — și îndreptându-se spre unul din oșierii noștri.

— Colonele, vei merge să vezi pe generalul Berthelot.

— Da, Sire!

— Ii vei spune simplu, că încrederea mea rămâne întreagă și că nu-mi pare rău de nimic! O astfel de vorbă, rostită în momentul când inamicul pătrun-

Petrecerea Voluntarilor din Dârste-Bacifalău și Turcheș.

Mai rar o petrecere atât de reușită ca cea aranjată de vrednicii voluntari români din Dârste, Bacifalău și Turcheș Sâmbătă seara în vasta sală a biroului comunel din Bacifalău. Programul destul de variat compus din decimații, piesă de lestru și piese de orchestră, a fost executat de diletanții cu mult succes și de fanfara volunt. din Dârste.

Reprezentăția s'a început la ora 8 seara prin conferința d-lui Dr Voicu Nițescu despre activitatea voluntarilor în timpul războiului mondial. Orator, des aplaudat de numeroasa asistență, a erătat rostul mișcării voluntarilor în Rusia, Siberia, Italia, Franța și America, care a fost o manifestație puternică a conștiinței naționale a neamului românesc din provinciile subjugate. În partea a doua a conferinței sale dl Voicu Nițescu a dat prețioase sfaturi despre munca și activitatea pe care voluntarii sunt dator a o desfășura în timpul de pace pentru consolidarea statului. A insistat cu deosebire asupra necesității de-a se porni o puternică mișcare pe tereaul cooperativelor.

Aplauze căldurose au acoperit ultimele cuvinte ale conferințarului. S'a desfășurat apoi programul, în cursul căruia toți diletanții și-au dat cea mai mare silință, ca să se achite de rolurile lor. Au păcut foarte mult cu deosebire prestațiunile fanfarei voluntarilor, cari au executat o serie întreagă de marșuri și cântecce naționale.

O mare bucurie a produs o decimație a dlui inspector al muncii P. Munteanu, care la dorința auditorului a declamat cu o deosebită vervă puternică poezie națională „La Carpați”.

Terminându-se programul s'a încins dansul, care a stăut până la zorile zilei.

O es' elenă im presiune a produs prezența unui grup mai mare de voluntari și oșpeți veniți dela Brașov, cari au fost sărbătorii cu o deosebire dragoste de voluntarii din Dârste, Bacifalău și Turcheș, cari merită toată lauda și recunoștința pentru aranjarea acestei frumoase petreceri.

Am dori ca pilda dată de acesti inimoși voluntari în frunte cu dñii Chirvaze și Cimpoacă să fie urmată și de celelalte sate, unde se găsesc organizații similare. Asistent.

Câte școli sunt în Ardeal

Ministrul Instrucțiunii a întocmit o statistică cu privire la situația școlilor din Ardeal.

La o populație de 5,114,124 de locuitori, avem în Ardeal 3611 școli primare românești, 44 școli medii, 40 licee, 22 școli normale, 10 școli comerciale. Totalul școlilor secundare 116.

Ungurii au 1669 școli primare, 86 școli medii, 40 licee, 19 școli normale, 15 școli comerciale. Totalul școlilor secundare 160.

Germanii au 403 școli primare, 22 școli medii, 13 licee, 3 școli normale, 3 școli comerciale. Totalul școlilor secundare 41.

Alte confesiuni: avem 105 școli primare, 4 școli medii, 4 licee. Total 9 școli secundare.

În total avem în Ardeal: 5788 școli primare, 156 școli medii, 97 licee, 44 școli normale și 29 școli comerciale.

Școli susținute de stat.

Ungurii au 562 școli primare, 20 medii, 7 licee, 5 școli comerciale și 11 alte. Total 605 școli.

Germanii au 51 școli primare, 5 medii, 2 licee, 11 comerciale. Total 69 școli.

Alte confesiuni avzm 55 școli primare.

dea în capitala lui, nu e oare unită în felul ei?..

Câteva săptămâni mai târziu, când armata română luase poziție pe Siret și se prepara să dea glorioasa bătălie dela Mărășești, — unde sfertările lui Mackensen aveau să dea greș contra aliajilor noștri, — o mare bătălie, care costă pe Austro-Bosii aproape o sută de mii de oameni, — regele Ferdinand, într'o convorbire, care binevoi să-mi acorde, reînnoia expresia fermei sale speranțe:

— De 5 luni, de când înce războiul nostru, nu am nici un regret, căci nici o clipă n'am avut sentimentul că m'aș fi înșelat în destinele acestui țară. Când am luat la stăpânire tronul, gândul la rolul, ce va trebui să joace România în marea război, mi a absorbit toate clipele vieții. Era marea datorie, dea care nu puteam și nu trebuia să mă sustrag. Câte lupte! Câte desbateri interne! Dela început îmi impusesem aceeași regulă de conștiință: să nu în coaf nici de originea, nici de familia mea; să nu văd decât România, să nu mă gândesc decât la ea și să nu lucrez decât pentru ea!

Nu pentru sine însuși domnește cineva asupra unui popor, ci pentru acest popor. În asta stă cinstea unui rege. Eu m'am silit să-l rămân credincios. Când, încetul cu încetul, după multă meditațiune și reflexiuni, mi-am câștigat convingerea, că locul României era alături de Entente, că ea era de rasă și de vocațiune latină, că interesul ei, — nu interesul provizor, ci interesul ei permanent istoric — trebuia să o așeze alături de Franța și Anglia și de Italia, că neglijând această misiune ea devenea ceea-ce fusese atât de mult timp: vazala unei aite puteri, și că ea nimicea tot ceea-ce constituie nobiețe și grandoaarea unei țări: unitatea națională, libertatea de acțiune, indepen-

dență, atunci simții o mângâiere mare, pentru că vedeam limpede calea ce trebuia să o iau. Dar în același timp, eram și foarte trist, pentru că vedeam și de câte avea să mă înștrăieze pentru totdeauna această cale: familia mea, prietnii de copilărie... A fost o luptă, care s'a dat între conștiința și inima mea!.. Conștiința a învins! Trebuia să fie așa! Astfel eu pot foarte bine să-mi păstrez speranța de-a învinge pe un Mackensen, pentru că em învins deja în mine un Hohenzollern!..

De încheiere d-l Abel Hermon aduce elogiul Reginei noastre, iar mai la vale sunt publicate două poeme ale Reginei Maria, traduse de dl N. Iorga și Gorseck.

C. M.

No. 23381-923.

cons. orăș.

Concurs.

La orașul Brașov este vacant postul arhitectului, pe viață. Solicitatorii vor dovedi, cu documente:

- a) Etatea.
- b) Aptitudinea fizică intelectuală și morală.
- c) Capacitatea conform §-lui 10 art. de lege l. din 1883 și o practică de cel puțin 2 ani în construcții suprateane.
- d) Satisfacerea serviciului militar.

Numitul va primi salariul de bază din clasa VII grad. 2 cu toate accesoriile legale și statutare.

Cererile timbrate legal se vor înainta Primăriei până inclusiv la 29 Februarie 1924, cereri întârziate nu se vor lua în considerare.

Solicitorul, care se află în serviciu public are să înainteze petiția pe cale ierarhică.

Brașov, la 5 Ianuarie 1924.
145 1-1 Consiliul orășenesc.

Sportul românesc și sportul minoritar

Urmărind dezvoltarea sportului în România, oricine poate constata că sportul românesc, care până mai ieri era o cantitate neglijabilă — fiind într-o inferioritate vădită față de minorități, organizate puternic încă de pe vremea stăpânirii străine — se află astăzi în plin progres. Dacă nu avem încă conducerea în viața sportivă, ne aflăm totuși aproape pe picior de egalitate cu minoritățile.

Nu fac parte dintre aceia, cari, din cauza unei rețete cât mai ridicată, afirmă că văd clar în viitor. Cred însă, că în timpul cel mai apropiat, România, datorită însușirilor sportive specifice rasei, vor egi biruitori din lupta pentru egemonia sportului românesc, imprimând acestuia caracterul „național”, singurul în drept să-l avenge.

E o luptă dreaptă, cinstită, dusă în condițiuni egale de ambele tabere. Concurența nealată — mai ales în sport — este interzisă. Chestiunea, care face obiectul acestui articol, e tocmai discutarea condițiilor și mijloacelor în cari se duc și de cari dispun părțile combatante în lupta întreprinsă. Se adaptează ele premisei anticipate, sau una din părți e favorizată neal în dauna celeilalte, și care a-nume?

Pentru ca să răspundem la această chestiune, trebuie să facem abstracție de viața și tendințele politice ale părților combatante. Dacă în afirmarea vieții naționale, presa națunilor conlocuitoare găsește destule motive — după ele temeinice — de a se plânga de regimul românesc, în viața sportivă nu am avut de înregistrat nici o plângere ca rezultat al unei acțiuni îndreptate contra sportului minoritar. Și să se știe — spre regretul nostru — că, în treaga presă sportivă se află în mâinile minorităților. Nu este oare acest fapt, cel mai puternic argument în favoarea condițiilor egalitate în întâlnirea frumoasă a atator forțe, ce tind spre evidențierea supremăției neamului din care fac parte?

Dar nici că s'ar putea să se înregistreze atari plângeri, câtă vreme în organizarea administrativă a sportului d'in intrag cuprinsul țării, cunoscută sub numele „Federațiunea Societăților de sport din România” sau pe scurt F. S. S. R., fac parte cu aceleași drepturi ca și noi toate societățile sportive minoritare.

Atât însă nu este de ajuns. N' s'ar putea replica — și na făcă dreptate — că a face parte dintr-o instituțiune, la a cărei conducere nu colaborezi, ci ești condus de alții cu interese poate contrarii, nu poate fi în folosul tău. Să vedem dacă această ipoteză este câtuși de puțin verosimilă. Credem suficient a aminti, că minoritățile își au reprezentanții lor în comitetele de conducere ale F. S. S. R. Cei mai mult, în unele comitete regionale dispun după bunul lor plac.

De altă parte, e fapt notoriu, că societățile sportive minoritare — înțeleg cele mai principale — au averi, la cari cele românești nici nu visează să ajungă încă multă vreme. Grație acestei bune stări, minoritățile au putut să dea o intensificare mișcării sportive, nu naționale, prin organizarea atator meetinguri cu teamuri venite de peste graniță. Ele au antrenori pricepuți și oameni largi de mână, gata de orice sacrificii pentru clubul lor.

Noi ce am avut? Membrii răi plătnici de cotizațiuni; noi pe lângă toate greutățile începutului am mai avut și sărăcia. Am mai avut încă ceva: elanul, pe care ni-l admiră și streinii, de a face față atotputerniciei sportive minoritare, ca mai târziu să devenim noi deținătorii acestei a-

totputernicii. Și ce indicu frumos al progresului nostru sportiv, numele nu numai românizat al atator societăți ardelense ca: Victoria, Unirea, Universitatea, Gloria, Șoimii, Colțea, toate deținătoare a egemoniei sportive locale. Ce să mai vorbim de faptele de vitejie ale sportului românesc din București, care reușise să facă față celui din capitala Sărbilor, mai anul trecut superior cu 6 puncte.

Într'un an sportul românesc s'a ridicat cât altele într'un deceniu. Munca depusă de conducătorii lui de astăzi va fi binecuvântată de generațiile viitoare. Dezertorii și-au luat pedeapsa.

Sărbătorirea d-lui Aurel Isacu.

Vineri s'a sărbătorit în sala de sedințe a Curții de Apel din Cluj, activitatea de 50 de ani de muncă advocațională a d-lui dr. Aurel Isacu, eroditul membru al baroului local.

Au fost de față d-l dr. Alexandru Vaida, fost prim-ministru, dr. Romul Boia, profesor universitar, d-nii Simeon Tămaș, președintele organizației județene a partidului național, deputați dr. A. Socol și dr. Simeon Nemeș precum și peste o sută de avocați și magistrați din Cluj și din orașele din provincie.

Sedința festivă a fost deschisă de d-l Dobrescu, președintele Uniunii avocaților din România, — dând cuvântul d-lui Simeon Tămaș, veteranul baroului local. Oratorul a schițat în trăsături generale viața sărbătoritului arătând meritele, ce acesta și le-a câștigat atât pe tereanul juridic, cât și în planul politic și social.

În numele Uniunii generale a avocaților din România a vorbit d-l Dobrescu. În cuvinte bine simțite dânsul a arătat dificultățile, ce trebuiau învins în împrejurările în cari ne găsim sub înguri, pentru ca cineva să-și poată crea o situație morală și socială, așa cum și-a câștigat-o jubilauntul.

În numele magistraturii a cuvântat d-l Ghorghian, care a laudat meritele sărbătoritului.

S'au mai făcut și alte cuvântări, iar la sfârșit a răspuns prin de emoție jubilauntul, mulțumind tuturor pentru onoarea ce i s'a adus.

CINEMA APOLLO

În zilele de Luni, Marți și Miercuri 21, 22 și 23 Ianuarie

Insula zeilor sărbatici

un film celebru luat și lucrat în insula tropicală Fidji.

La sfârșit comedia în 2 acte:

Baby Peggy contra Elma Lincoln

No. 23878-923

cons. orăș.

Publicațiune.

În urma cătorva cereri s'a hotărât închirierea localului de prăvălie din casa orăș. Strada Principele Carol, fosta Strada Vămei No. 38. Se va închiria pentru timpul de un an pe calea licitației publice orale.

Licitația aceasta se va ținea în ziua de 1 Februarie anul curent ora 10 a. m. la secțiunea economică a consiliului orăș. Strada Argintarilor 5 etajul II ușa No. 3. Prețul de strigare e Lei 10,000 Chiria se va plăti trimestrial anticipativ la casieria orașului.

Brașov, 18 Ianuarie 1924.
147 1-1 Consiliul orășenesc.

INSRUȚIUNI

pentru aplicarea dispozițiilor din decretul regal No 5.058-923. Publicat în „Monitorul Oficial” din 29 Noembrie 1923, relative la impozitul pe cifra afacerilor.

DISPOZIȚIUNI GENERALE.

I. Se vor socoti ca mici contribuabili toți acei comercianți, industriași, meseriași sau profesioniști — e vorba de profesioniștii cari plătesc 1%, — atât din comunele rurale cât și comunele urbane, a căror cifră de afaceri nu trece anual de 200.000 Lei; se exclude din rândul acestora societățile cooperative și celelalte societăți cari sunt obligate prin natura operațiunilor lor, ori cari ar fi împrejurările, să țină registre de contabilitate în regulă.

II. Impozitul echivalent pentru contribuabilii cari au o contabilitate regulat ținută se va calcula luându-se de bază media cifrei afacerilor, stabilită după registrele lor speciale pe timpul dela 1 Septembrie 1922 — 1 Septembrie 1923, dacă afacerea durează cel puțin dela 1 Septembrie 1922 încoace, iar dacă durează de mai puțin timp și în tot cazul cel puțin de trei luni, se va lua de bază media cifrei de afaceri, pe acele luni.

Pentru acei contribuabili cari nu ar avea registru special de cifra afacerilor și registrele prevăzute de codul de comerț în completă regulă, adică pentru cei ce nu ar avea o contabilitate regulat ținută, cifra afacerilor va fi considerată ca normă generală egală cu:

- a) de 5 ori venitul brut stabilit de către comisiunile de recensământ pentru localurile ce vând orice fel de mărfuri afară de articole alimentare;
- b) de 4 ori venitul brut pentru localurile ce vând alimente de băcănie, măcelării, etc.;
- c) de 2 ori venitul brut pentru meseriași cari au lucrători și prăvălii lucrând cu materialul lor;
- d) de 1, 3 ori venitul brut pentru meseriași cari au lucrători și prăvălii și lucrează cu materialul altora.
- e) egală cu însăș beneficiul brut pentru meseriași cari nu au lucrători și lucrează cu materialul altora.

Ocupațiunile cu caracter profesional ca aceea de exploatare de birje, spălătorie, etc., vor fi socotite în acelaș mod ca și meseriași dela alin. d. și e.

III. Când cifra afacerilor calculată după aceste norme ar fi mai mare decât cea reală actuală, administratorul financiar, dacă cei interesați aduc justificări întemeiate, cu avizul inspectorului respectiv, va putea supune cazurile comisiunilor anuale, prevăzute de legea pentru unificarea contribuțiilor directe, cari vor putea fixa, dacă va fi cazul, o cifră de afaceri mai mică.

În caz când zisa comisiune nu s'ar găsi convocată pentru impozitele directe cei sunt date în sarcină, administratorul financiar personal, de asemenea cu avizul inspectorului, va putea să stabilească în mod provizoriu cifra afacerilor pentru aceste cazuri, urmând ca ele să fie supuse ulterior comisiunilor cari vor hotărî definitiv asupra lor.

IV. Acolo unde comisiunile vor fi stabilit numai veniturile nete, nu și pe cele brute, se vor socoti aceste venituri nete, ca provenite din cele brute, cărorora li s'a scăzut a treia parte. Cu alte cuvinte pentru a se forma venitul brut, plecând dela cel net, se va adăuga celui net jumătate din valoarea lui. Astfel dacă venitul net este de Lei 20.000, venitul brut va fi 20.000 + 10.000, adică 30.000 Lei.

V. Dacă cifra de afaceri, calculată după registrele speciale întrece pe aceea care s'ar alege

pe calea prevăzută la penultimul alineat al punctului II. se va lua ca bază cea dedusă după registre.

PROCEDURA STABILIRII IMPOZITULUI.

VI. Dispozițiunile de mai sus se vor aplica numai pentru acei contribuabili cari vor face cerere în scris în acest sens la percepțiile de cari țin.

Cererea va cuprinde declarația contribuabilului că voește să-și stabilească un impozit echivalent indicând și cifra de afaceri.

Dacă cifra afacerilor, declarată nu corespunde cu realitatea, se va proceda conform cu dispozițiunile dela punctul II de mai sus.

VII. Toți cei ce vor face asemenea cereri, vor fi citați pe comune la percepție în una sau mai multe zile, după nevoie, observându-se ca lucrările să se facă în cel mai scurt timp.

VIII. Impozitul stabilit pe această cale are caracter definitiv și intră în vigoare cu începerea dela 1 ale lunii următoare, el rămâne neschimbat pe pe termen de un an.

Atât cifra impozitului cât și data dela care el intră în vigoare se va prevedea prin procesul verbal ce se va dresa cu acea ocaziune.

Plata se va face lunar, la termenele stabilite prin instrucțiunile generale de aplicarea legii impozitului pe lux și cifra de afaceri.

Se face excepție numai pentru cei cari au a plăti lunar, ca cifra de afaceri, o sumă mai mică de 25 Lei. Aceștia vor putea face plata trimestrial, prevăzându-se această chiar în procesul verbal.

În caz dacă contribuabilii respectivi nu achită impozitul la termenele stabilite prin instrucțiunile anterioare vor fi puși în contravenție și amenințați conform cu art. 37, alin. 2.

IX. Cei ce nu vor accepta să plătească impozitul calculat după normele de mai sus, rămân să țină registre străță numerotate și vizate de percepții și să îndeplinească punctual și cu toată exactitatea dispozițiunile din art. 35 și 36 din lege, toate dispozițiunile de mai sus fiind considerate ca o înlesnire adusă micilor contribuabili.

X. Procesele verbale de stabilirea impozitului se vor dresa în două exemplare, individual sau cu liste pe categorii de contribuabili, cari se vor semna

de către aceștia în fața organelor ce fac impunerea.

Unul din procesele verbale, după verificarea lucrărilor de către administratorul financiar, se va preda percepătorului dacă impunerea a fost bine făcută, vizat de administratorul financiar, iar al doilea se va păstra în arhiva administrației financiare. Impozitul de plătit se va comunica contribuabilului de către percepție imediat după aprobarea procesului verbal.

XI. Aceste lucrări vor fi efectuate în orașele Capitală de către subinspectorii, șefi de serviciu sau șefi de secție, iar în celelalte comune de către subinspectorii și controlorii de finanțe, toți aceștia desemnați de administratorii financiarii, după indicațiunile inspectorului circumscripției. Funcționarii însărcinați cu această lucrare vor fi asistați de către percepții respective.

XII. Dacă vreunii din comercianții vizati vând incidental alături de mărfurile lor cu titlu accesoriu mici și neînsemnate câtimi de mărfuri supuse la impozitele somptuare, se va proceda și cu aceștia ca în cazurile de mai sus, ținându-se seamă la stabilirea impozitului echivalent și de aceste vânzări precum și de impozitul aferent lor.

p. Director general, Z. Brătescu.

p. Director, N. Riga.

143 1-1

No. 24582-923

cons. orăș.

Publicațiune.

Pe baza ordinului d-lui prefect No. 3176-923 cei interesați se fac atenți, că hotărârile comisiunei județene de expropriere și improprietărire referitoare la terenurile expropriate pentru locuri de curți și case în sensul § lui 60 al legii agrare sunt definitive și deci executorii, așa ca pământurile expropriate au intrat în patrimoniul statului.

De aceea foștii proprietari expropriați n'au nici un drept de a folosi aceste terenuri nici pentru executarea lucrurilor de câmp nici pentru alte scopuri.

Brașov, în 16 Ianuarie 1924.
144 1-1 Consiliul orășenesc.

Pentru sărbători 12 Lei litru vin vechi la Bodega „Brașovia” Sub Bucium).
16 6-6

Cetiți și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc



1000 kgr. lemne de foc Lei 554

Comenzi se primesc: Fabrica A. Kocsis, Telefon 187.
Biroul F. Sipos Trg. Grănul 9 Telefon 584.
Christel M. Str. Fântânel 17.



REVISTA OCULTISTA „T A O”, ANALIZEAZĂ VIAȚA PSYCHICĂ ȘI SEXUALĂ DIN ROMÂNIA.

Dă sfaturi în chestiuni de viață familiară, calculează nașterea băeților sau fetelor, într-ține cel mai viu schimb de idei între abonați.

CORRESPONDENȚĂ ÎN TOATE LIMBILE.

Toți ceice se interesează sunt rugați a-și trimite atât pentru persoana proprie, cât și pentru membrii de aproape ai familiei sau cunoscuți, data nașterii (anul, ziua, luna, stil nou) pentru a ne putea forma tabloul statistic despre caracterul persoanelor, domni și doamne, ce armonizează între sine, sau nu.

TAXA DE MEMBRII ESTE DE 200 LEI ANUAL.

Redacția „T A O” Reșița. (Banat).

121 8-7



ULTIMA ORA

INFORMATIUNI

O nouă nenorocire pe C. F. R.

O nouă nenorocire pe căile ferate din Ardeal s'a produs ieri după masă la orele 5 în Secuime.

O locomotivă care circula pe linia societății „Valea Mureșului” ajungând pe podul din apropierea localității Toplița s'a prăbușit într-o vale adâncă de câțiva metri împreună cu podul.

Mecanicul Laszlo care conducea locomotiva a fost omorât iar fochistul Horvath grav rănit.

Autoritățile au deschis o anchetă.

Ravagiile gripei intestinale.

Gripa intestinală care bântue în orașul nostru mai bine de trei săptămâni a luat în ultimele zile o formă gravă.

Serviciul sanitar al orașului a fost anunțat despre două cazuri de moarte provocată de această gripă.

Bănuindu-se că germenul gripei s'ar afla în apă, serviciul sanitar al orașului a luat măsuri ca apa din cistemele orașului să fie supusă unei examinări la laborator.

S'a constatat că apa nu conține nici un element care ar putea să provoace gripa.

Agitația corpului didactic

Dimisiile colectate ar corespunde așteptărilor corpului didactic.

București. În cercurile corpului didactic se accentuează că dimisiile colectate corespund așteptărilor corpului didactic. Cifra de 70 la sută, se spune că este alișă.

Dacă predarea demisiilor a întârziat însă, este că unii din cei demisionați au cerut ca înainte de a proceda la actul hotărâtor, comitetul de acțiune să încerce un ultim demers pe lângă guvern. Prin acest demers să se ceară înstituirea unei comisii mixte sau unei comisii speciale, care să cerceteze și să fixeze lista sinecurilor și să stabilească astfel economiile, grație cărora să se poată îmbunătăți soarta profesorilor, magistrelor și militanților.

Imediat după reluarea activității parlamentare comitetul de acțiune va propune, prin profesorii parlamentarii, înstituirea acestei comisii. Aceasta însă fără speranțe de reușită. Profesorii cari au fost atât de vitreg tratați încât nici primul ministru nici d. Vintilă Brătianu n'au voit să-l primească în audiență, nu-și închipue că propunerea lor nouă va avea o soartă mai bună. O vor face însă pentru a satisface cerința aceloră, cari au legat demisia lor de această condiție.

No. Con. orăș. 4930/923.

Publicațiune de licitație

Pentru asigurarea lucrărilor de legător de cărți, ce vor fi necesare tuturor oficiilor și orașului Brașov pe timp de la 15 Februarie până la 31 Decembrie 1924 se fixează o licitație de oferte în scris, pe ziua de 4 Martie a. c. ora 10 a. m. care se va ține în secția economică a orașului strada Argintarilor No. 5, etaj II ușa 3.

Interesați sunt invitați, să-și înainteze ofertele lor în scris, semnate cu mâna proprie, închise și timbrate legal prevăzute în tariful respectiv de prețuri împreună cu vadul de 10% la șeful secției economice sau la substitutul său la începutul licitației.

Condițiunile mai detaliate se pot afla în oficiul susmenționat în orele de serviciu de la 8 12.

Se observă că oferte nereglementare sau întârziate sau oferte suplimentare nu se vor lua în considerație, și numai est fel de ofertanți, cari posedă calificația cerută de lege pentru atari lucrări.

Orașul își rezervă dreptul a respinge toate ofertele și a publica o nouă licitație.

Brașov, în 6 Dec. 1923.
146 1-2 Consiliul orașenesc.

No. 516-924

cons. orăș.

Publicațiune.

Consiliul orașenesc cu decizia sub No. 25472-923 a hotărât închirierea chioscului în care s'a vândut până în prezent carne de cai din Str. Neagră colțul Str. Furculiței de jos. Se va închiria pentru timpul de un an, prin licitație publică orală. Licitația aceasta se va ține în ziua de 6 Februarie a. c. la ora 10 a. m. la secția economică a consiliului orașenesc Strada Argintarilor No. 5 etajul II ușa No. 3. Prețul de strigare e Lei 5000.

Chiria se va plăti trimestrial anticipativ la casieria orașului. Brașov, la 17 Ianuarie 1924.
Consiliul orașenesc.

Bibliografie

A apărut Nr. 16-17 din Revista copiilor și a tinerimii de sub direcțiunea d-lui C. G. Costa-Foru.

Numărul dublu Lei 5.
Abonamentul 100 lei pe an Exemplarul 3 lei. La cerere număr de probă gratis.

Adunarea generală a Partidului național din județul Făgăraș a fost convocată pe ziua de 25 Ianuarie 1924 ora 11 a. m. în sala Transilvania din Făgăraș cu următoarea ordine de zi: Stabilirea tacticii politice în chestii locale, darea socotelilor despre gestiunea financiară, alegerea noului comitet pe 3 ani și propuner.

Tratatibele ruso-române. Se anunță din Moscova: Guvernul sovietic a răspuns la invitația guvernului român ca să trimită reprezentanți la o conferință la Salzburg, că consideră Salzburg prea departe și propune în consecință ca conferința ruso-română să aibă loc la Odesa, de unde se poate comunica mult mai ușor cu București și cu Moscova.

Când se va proclama republica grecească. Din Atena se anunță: Adunarea Națională se va reînchide de cel mai târziu la 23 Ianuarie. Ziarele anunță că nu este încă sigur dacă se va cere Adunării votarea proclamării republicei. Cercurile conducătoare sunt de părere că Adunarea trebuie să aștepte verdictul poporului privitor la chestiunea: Monarhie sau republică.

D. Venizelos va conferi cu șefii partidelor de opoziție cu privire la garanțiile cari să asigure libertatea presei.

O mare adunare a Partidului național a avut loc Miercuri în Rechinul săsesc, cu prilejul dării de seamă deputatului Pavel Brătășeanu și a senatorului Ion Vescau. Adunarea s'a ținut în sala mare a Hotelului orașenesc. Adunarea a deschis o protopop Anton Popa, cu o cuvântare cântăre. Au vorbit apoi d-nii Brătășeanu și Vescau. A fost o lume imensă. Seara a avut loc un banquet de 150 persoane.

Sindicatul zărilor din Ardeal și-a ținut Sâmbătă la Cluj a patra adunare generală, prezidată de președintele Sindicatului, d-ni Tomescu. După rezolvirea ordinii de zi s'a procedat la alegerea noului comitet în persoanele d-l Tomescu, R. Dregnea, Bornemisa, Al. Hodoș, M. Prozopiu, Nicolae Istrate, I. Cucu, Bratu dela Sibiu, Lupanu dela Blej, părintele Moța dela Oraștie, Vlădescu dela Timișoara, Samarineanu dela Oradea-Mare. Membrii suplenți au fost aleși d-nii: Ioan Istrate, Ștefan Paul, I. Ilieșiu. Cenzori d-nii: R. Colbazi, A. Vasilescu, A. Gociman.

Din raportul casierului rezultă că activul Sindicatului la sfârșitul anului acestuia este de 453.000 Lei. Anul trecut fondurile societății au sporit cu 150.000 Lei fără cele 100.000 Lei ajutoare și împrumuturi, cari s'au acordat membrilor și cari au început să fie restituite.

Constituirea „Băncii Voluntarilor”. În consiliul de administrație al Băncii Voluntarilor au fost aleși d-nii: Iosif Albon, director financiar la Banca Agrară, Aurel Esca, director la Marmorosch Bank, Ștefan Boeriu, director la Prima Ardeleană, Nicolae Turcu, funcționar superior la Banca Centrală, dr. Valeriu Pop, jurisconsultul Băncii Generale, dr. Dumitru Cosma și Mihail Moldovanu din Arad, Ovidiu Cernea din Brașov

Ștefan Buzea din Târgu-Mureș și dr. Titu Triff din Oradea Mare. În comitetul de cenzori d-nii: dr. Voicu Nițescu, dr. Lourian Gabor, Ion Căprariu, dr. Ion Băutieru și dr. Aurel Neguș.

Averea unui milionar American. Ziarul francez „Journal” anunță din Newyork, că averea actuală a cunoscutului industriaș american Henry Ford este de 840 milioane dolari. În cercurile financiare se crede că în anul 1924 Ford va avea zilnic un venit de 1 milion dolari.

Grevă la căile ferate engleze. Mecanicii și fochiștii căilor ferate engleze au declarat Duminică la miezul nopții greva esuând tratativele cu directorii de cale ferată.

Politia din Cluj a făcut ieri două arestări senzaționale. Tânărul Szorly Adam împreună cu un prieten al său au fost arestați ca autori ai mai multor spargeri săvârșite în ultimul timp în țară. La interogator Szorly a recunoscut numeroase spargeri. De pildă furturile restaurantului din str. Romanos din București și spargerea celor două trafici din Cotroceni. Spargeriile din Cluj din ultimul timp au fost comise tot de banda lui Szorly. Politia continuă cercetările.

Dispărut. Directorul contabilității din Cluj Ion Roska a dispărut de două zile, fără să i se mai dea de urmă. Politia a început cercetări.

No. 512/924 cons. orăș.

Praefectura județului Brașov.

No. 52/923.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința tuturor locuitorilor din județul Brașov că în conformitate cu Decizia Ministeriată nr. 905/923 publicată în M. Oficial nr. 216 din 27/XII, 923 și conform ordinului M. Stat Major nr. 1759 din 27 Dec. 923, armează ca în timpul de la 20 Ianuarie și până la 20 Februarie 1924 să se execute recensământul animalelor (cai, lepe, armăsari, cățari, boi, bivoli, și măgari), vehiculelor (trăsuri, căruțe, camioane etc), cu tracțiune animală, harnașamentul, bicicletele, sârmă ghimpată și Lisa (sârmă de telefon).

În acest scop Comisiunile mixte de recensământ compuse în orașul Brașov din delegatul poliției, delegatul cercului de recrutare, delegatul primăriei și referentul statistic, și în comunele rurale din primarul comunei ca delegat al locuitorilor, șeful de garnizoană ca delegat al autorității militare și notarul ca delegat al autorității administrative, vor începe la data de 20 Ianuarie aceste operațiuni, umblând din casă în casă și scriind în tabelele Md. D. prevăzute de art. 71-73 din regulamentul Legii de Rechiții ce se vor da dela poliția în comunele urbane și primării în comunele rurale, numele proprietarului și toate rechițiile de care dispune, conformându-se în această privință art. 71, 72 și 73 din Reg. Legii de Rechiții publicată în M. Of. nr. 112 din 23 VIII, 922.

Acastă lucrare va trebui terminată până la data de 20 Februarie și se va executa cu cea

Ministerul instrucției prin telegrama sa cu nr. 4509 a invitat pe șefii bisericilor maghiare pe mâine, Miercuri, la București, pentru a le cere lămuriri în vederea reformei instrucției la școlile parteniare. În urma acestei telegramme episcopul reformist Nagy Károly și episcopul Mattath au plecat ieri la București.

Boboteaza. În prezența unui public numeros venit din toate parohiile ortodoxe ale Brașovului a avut loc Sâmbătă serbarea Bobotezei în Piața Libertății. După sfințirea apei și bottezul soldaților, unitățile din armata garnizoanei au defilat în fața comandantului corpului de armată, c-l general Oiteanu.

Injunghiat. La balul servitorilor, care a avut loc Duminică s'au luptat în ceartă doi servitori unguri. Dela ceartă s'a trecut la bătaie. Tânărul Szentpáli Iosif a fost injunghiat. În stare grea a fost transportat în spitalul civil din loc.

Rectificare. Primim următoarele: Cei 500 Lei și celea 4 plării donate ort. U. F. R., cum s'a publicat în „Gazeta Transilvaniei” sunt date din colectele săracilor parohiei române unite din Brașov. Protop. Hodorău.

Dr. Vasile Dogariu, fost medic preparator la clinica din Cluj, stabilindu-se în Brașov, Str. Spitalului No. 63, dă consultațiuni între orele 2-4.

mai mare conștientizate, comisiunile urmând să lucreze atât în zilele de lucru cât și sârbători, pentru ca lucrarea să fie terminată la timp.

Rezultatul recensământului sârmei ghimpată și Lisa ce se face odată cu aceasta se va trece într'un tablou separat, arătându-se numele proprietarului, felul și cantitatea în metri de care dispune, rezultat care la terminarea lucrărilor (20 Februarie 1924) se va înainta de poliția și primăriei Cercului de Recrutare Brașov.

Se aduce la cunoștința populației că aceste lucrări fiind cu caracter periodic și anual nu vor atrage după ele o rechițiune și nu impun nici o restricțiune asupra proprietății, proprietarii fiind însă obligați să se conformeze art. 12 din legea de rechiții, precum și art. 130 din regul. legii de rechiții.

Fiecare proprietar este dator să declare Comisiunii de recensământ toate animalele, vehiculele, harnașamentul și bicicletele ce posedă, sub pedeapsa amendei prevăzută de lege pentru fiecare animal sau obiect nedeclarat Comisiiei de recensământ.

La terminarea acestor lucrări, delegați militari din comisiuni vor face o scurtă dare de seamă în care vor arăta mersul lucrărilor, greutățile întâmpinate, rezultatele obținute și numele celor ce s'au făcut vinovați cu ocazia operațiunilor de față.

Prezenta publicațiune se va afișa în comunele urbane în mod obișnuit și se va publica și în gazete; iar în comunele rurale se va aduce la cunoștința locuitorilor prin afișare și bătaie de toba.

Brașov, 5 Ianuarie 1924.
Praefectul județului, Dr. Balulescu. 141 1-1